

小记者活动助我成长

晋江经济报小记者总队成立十多年来,组织了丰富多彩的活动。这些活动带领小记者深入了解家乡,学习了课堂里没有的知识,丰富了学生时光,是他们成长路上一段难忘的经历。

点兵点将

那件白背心

兰云歆(晋江市安海中心小学六年2班)

夏日的阳光洒满了小巷,年幼的我翻着书,不经意间,看见了一件破旧而又灰白的背心。我定神一看,原来是爷爷。爷爷笑眯眯地走了过来。他永远穿着灰或白的背心,不知道是不是因为以前当司机时,车里太热养成的习惯。 “走,我带你去玩!”爷爷对我说。他是那么温和,眼角绽放着河流似的皱纹。身上的白背心映得他更加黝黑了。 到了十字路口,我不得不由皱了皱眉。这是一个十字路口,汽车喇叭声不住地响,一群行人正过马路,几个大妈无视车辆,边过马路边高声谈论。看着杂乱的路况,身为退休司机的爷爷微微皱了皱眉,但也没说什么。这时,一个开着电动车的阿姨像是忍不住了,准备穿过马路。爷爷忙拦下了阿姨。阿姨把腰一叉,生气地说:“你管我?”爷爷义正词严道:“这样会扰乱交通治安秩序,还要罚款!”阿姨一脸不屑地翻了个白眼:“多管闲事还理直气壮了!”众人围了过来,你一言我一语地指责阿姨,阿姨羞愧地低下了头。那时,我看见爷爷的那件白背心,在太阳下闪着金色的光。 爷爷如从前那般穿着白背心,骑着摩托车在各个地方奔波,为我们带回文具、水果、面包;爷爷始终穿着白背心,在厨房里耐心地做咖喱牛肉;爷爷一如既往地穿着白背心,扶着腰,弯腰从鸡舍里为我们拿出新鲜的鸡蛋…… 我的爷爷,是一个一年365天对孙女关爱从不减少的老人,更是一位退休仍不忘职业精神的司机!我觉得,爷爷的身影更加高大了。 夕阳下,爷爷穿着白背心,摸着啤酒肚,和邻居们一边聊天,一边笑着。

指导老师 李玉明

五彩缤纷的沙漠

张卓渊(晋江市第三实验小学桥南校区三年11班)

还没去沙漠前,我以为沙漠是非常干燥又没有水的,是一个不毛之地。可是,等我到了沙坡头的沙漠,我才发现它是另外一番景色。 沙漠一眼望去,到处都是大大小小的沙丘。沙漠的沙子跟我们南方的沙子不一样。那些金黄的细沙随风飞舞,它又软又细,光着脚丫踩上去非常爽。我站在沙坡下抬头仰望,感觉自己很渺小,这些沙子好像是从天而降,非常壮观。 我和妈妈一步一步爬到沙坡顶,虽然我们的鞋子里都灌满了沙子,但是当从沙坡顶向下滑时,那种感觉真的是太刺激了。我还差点撞上一颗仙人掌,幸好关键时刻,我来了一个急转弯。现在回想起来,感觉非常好玩。 来到沙漠,让我印象最深刻的就是骑骆驼。骆驼身形高大,它的背上两个驼峰。骆驼前脚弯曲着跪在沙子上,我轻轻一跨,就坐在它的两个驼峰之间。带队的老奶奶摇了下铃铛,所有骆驼站起来了。我坐在骆驼上,摇摇晃晃的,听着悦耳动听的铃铛声,欣赏着无边无际的沙漠。 沙葱成片地生长在戈壁滩上,它的颜色翠绿翠绿的,在沙漠里显得格外引人注目。我特别喜欢吃沙葱,一口咬下去,很脆嫩,可口,让人回味无穷。 我还喜欢沙漠的星空。沙漠的天空很干净,到了晚上,点点星光像一颗颗宝石,闪闪发光。我还看到了北斗七星,它的形状就像是一把大勺子,美得让人陶醉。 沙漠,在我眼里,是五彩缤纷的!

指导老师 周琦

小鸡蛋壳的秘密

钟子涵(晋江龙湖阳溪中心小学六年1班)

古人云:“为学无疑,疑则有进。”在生活中,我们会遇到各种各样的疑问。同时,人生在不断解决疑问的过程中,不停地向前进。 这天,我正在阅读一本杂志时,看到了一篇科普文章,里面谈到“鸡蛋握不破”这一现象。鸡蛋握不破?不可能吧!我平常打鸡蛋,轻轻在碗沿一敲,蛋就裂了,可见鸡蛋壳很脆弱的!实践出真知,我还是亲手动一动吧。 说干就干,我拿出一颗鸡蛋,按照书上说的方法,先把右手掌心凹成一个窝,左手再把鸡蛋小心翼翼放进掌心,然后五指慢慢收拢,鸡蛋就被我牢牢握住了。我咬紧牙关,手指力度慢慢加大,用尽全力要握碎鸡蛋,它却纹丝不动地躺在我的掌心里,难道是我的力气太小了? 我赶紧请爸爸来帮我验证一下。爸爸

特别的“老朋友”

陈玉真(晋江安海桥头中心小学五年1班)

她长着一张秀气的瓜子脸,上面嵌着一双炯炯有神的大眼睛,开心的时候弯成两道月牙,和蔼极了;一头乌黑的秀发,有时自然地披散着,美丽沉静,有时高高地扎成一个马尾,精明干练;她常常穿着得体的便服,美丽大方。她就是我们的数学老师——洪老师,一个温柔、善良的好老师。 数学课上,她那富有感染力的声音,引领我们在知识的世界里漫步,在算式的海洋中遨游,在公式的乐园里玩耍……当我们沉浸在有趣的课堂里,某个调皮的男同学偷偷地躲着玩玩具。洪老师看见了,悄悄地走到他的旁边,一道暗示的眼神马上让这个“迷路”的孩子找到了方向。洪老师

我的心爱之物

王若熙(晋江新塘沙塘中心小学五年2班)

在我10周岁生日时,妈妈送我一个电话手表,我非常喜欢它。 这个手表的带子是红色的,边框是一圈红色,中间是一块又亮又大的显示屏,像一块宝石,亮晶晶的。屏幕下方有一个按钮,只要一按按键,上面立即出现电量、时间;再一按,就会出现日期,方便我随时随地看时间。 电话手表的功能可多了。首先,它有好友聊天功能,只要在屏幕上向左一滑,就会出现家庭群聊;再向左滑,就会出现很多好朋友。这些好朋友都是我用手表碰一碰对方手表加到的。其次,我的电话手表还有个计时功能,我可以让妈妈在手机上设计作业计划,只要看一下休息时间就能知道接下来该干什么。再次,我的电话手表还有个计步功能,我还能看到好友的计步和排名,给他们点赞呢! 我的电话手表还可以定位。我一个人

感觉非常好玩。 来到沙漠,让我印象最深刻的就是骑骆驼。骆驼身形高大,它的背上两个驼峰。骆驼前脚弯曲着跪在沙子上,我轻轻一跨,就坐在它的两个驼峰之间。带队的老奶奶摇了下铃铛,所有骆驼站起来了。我坐在骆驼上,摇摇晃晃的,听着悦耳动听的铃铛声,欣赏着无边无际的沙漠。 沙葱成片地生长在戈壁滩上,它的颜色翠绿翠绿的,在沙漠里显得格外引人注目。我特别喜欢吃沙葱,一口咬下去,很脆嫩,可口,让人回味无穷。 我还喜欢沙漠的星空。沙漠的天空很干净,到了晚上,点点星光像一颗颗宝石,闪闪发光。我还看到了北斗七星,它的形状就像是一把大勺子,美得让人陶醉。 沙漠,在我眼里,是五彩缤纷的!

指导老师 洪金珠



易芷晨(晋江市第十实验小学六年2班) 指导老师 吴淑春

下期话题

谢谢你,我的好朋友

在每个人的成长路上,因为有好朋友的陪伴,生活变得多姿多彩。与好友相知相伴的这些年,你们经历了什么,又有什么珍贵的回忆呢?小记者,一起来聊聊你和好朋友的故事,说出你最想感谢好友的事情吧!要求内容真实,语言流畅,字数400字以内。 征集方式:发送文字至“晋江少年说”微信公众号后台,内容统一格式为“【话题】小记者姓名(学校+年级+班级)+文字内容”。 截稿时间:2022年11月24日

好书

我推荐

提到高尔基,相信大家都不会陌生,名言“书籍是人类进步的阶梯”就是他的。 今年暑假,我阅读了高尔基写的《童年》。这本书是高尔基以自身经历为素材创作的一部长篇自传体小说,主要讲述了阿廖沙4到11岁的童年生活,真实地写出了苏联底层老百姓的生活情况。在19世纪末大革命爆发前夕,百姓生活苦不堪言。四岁的阿廖沙失去父亲,随母亲远道投奔外祖父。外祖父性格暴戾,经常毒打阿廖沙;两个舅舅自私贪婪,为争财产反目成仇,不择手段,殴打妻子。在这里,阿廖沙看到很多丑陋的事情。但他却受到外祖母的疼爱和好朋友小茨冈的安慰。阿廖沙非常喜欢外祖母,外祖母经常给他讲好听的故事。受外祖母的熏陶,阿廖沙喜欢读书,渴望读书、坚持读书,从书中吸取知识养料使他真正成长起来,并最终成为一位文学大师。 阿廖沙的童年是不幸的,小小年纪便尝尽了人间险恶,遭受各种打击。外祖母和善良的人给了他安慰,所以从小善良,长大了也是善恶分明。他刻苦学习,吃苦耐劳,勇敢面对生活,这种精神值得我们学习。我们的童年是幸福的、彩色的、灿烂的,我们更要好好珍惜,为梦想不断努力,脚踏实地,做一个善良、有理想、有作为的人,不让美好的童年留下遗憾。 我推荐这本书,因为它给了我很大的启发。

黄依然(晋江金井毓英中心小学六年2班)

(恭喜“好书推荐官”黄依然获得新华书店·百家万品提供的50元购书卡一张。)

赖诗瑶(晋江新塘沙塘中心小学五年2班):那个微风轻抚的早晨,我早早起床,准备参加我人生中的第一次小记者活动。到了梧林传统村落,我发现这里每栋楼都有它的故事,每一块红砖都写满了岁月痕迹!你瞧,古戏台、传统庙宇、西洋骑楼……让我目不暇接。在讲解员的带领下,我们踏进“修养楼”,细品着楼里的每个角落,感受着主人的爱国情怀。我们认真地听,用心地记录,此行真是收获满满。

黄铭得(晋江市安海中心小学六年6班):那次,学校组织我们参观石井书院。在老师的带领下,我们穿过了那扇木门,进入了书香浓厚的书院。刚进入书院,我就惊呆了,这里有许许多多精致的书法作品。这些书法作品都出自我们以前的毛笔老师。小记者活动让我收获颇丰,我们不仅观赏了许多精彩的毛笔作品,还领略到了中国文化的博大精深。从此,我暗下决心,一定要好好练习书法,争取有朝一日写得跟老师一样好看,也能挂在书院上展示!

石涵(晋江安海西安小学六年2班):冬日暖阳的陪伴下,我们来到晋江博物馆。步入博物馆大门,我就被这里的幽静和古色古香所吸引,仿佛进入了另一个我从未感受过的世界。当我看到明代大货船的模型,我感叹古代人民的智慧;看到华侨们慷慨地为正在危难中的祖国捐物资,我敬佩他们的爱国之心;看到农民播撒种子的模型,我感受到农民正弓着腰、挥舞锄头的辛苦……那次的探索博物馆之旅,深深地印在了我的心中,让我明白了身在新时代的我们多么幸福。

林晨龙(晋江市安海中心小学六年6班):“加油!加油!”“再快一点儿。”“小心,后面有人追上了。”……此起彼伏的声音在赛场上响起,作为参赛者的一员,我满怀期待地来到了现场。这次举行的是推独轮车游戏,每个小组的队员轮流推车,直到小组所有人都完成了才算胜利。经历了“漫长”的等待,终于轮到我了。我屏息凝神,双手紧握车柄,双脚用力,飞一般地冲了出去。可推车似乎不听话,车倒西歪。回想起刚才队友提醒的“找重心就能找到平衡”这句话,我懊恼不已,为什么不提前多思考下这句话的含义呢?虽然最后我们还是得了小组第三,但如果不是我的原因,我们小组能得更好的名次。经过这次的活动,我深刻体会到了什么叫做团队精神。

洪宇辰(晋江新塘沙塘中心小学五年2班):在无数次小记者活动中,我获得了不少知识,最让我难忘的是小记者活动便是智慧之灯。我们兴高采烈地来到梧林传统村落,在这里,我学习了许多灯谜知识,懂得如何制作智慧之灯;认识了甲骨文,深刻了解了古人发明字时的想法。在制作智慧之灯时,我们小心翼翼地粘上双面胶,轻轻地放入灯中的零件,用力拧上螺丝。当打开开关时,它亮起紫色的光芒,还带点橘色,好似一晚晚霞那般美丽。“纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行。”这次的汉字之旅,也让我感受到了古人的智慧。

李若曦(晋江新塘沙塘中心小学五年2班):提起小记者活动,我觉得那次学习制作面线最值得回忆,因为我还拿了大奖。那天,我们怀着期盼的心情来到活动地点,走进面线晒干区。工作人员介绍:“拉出细细的面线后,我们要把它晒干,这样煮的面线才更好吃。”简单了解了面线后,当然要开始动手实操了。首先将水加入面粉,然后手不停地揉搓,直到面粉揉得表面光滑为止,这样我们就可以开拉了。我小心翼翼地拉着面,哎呀,它断了。我急忙搓回去,又撒了点粉,如此反反复复地操作。终于,功夫不负有心人,经过我的不懈努力,终于把它折腾好了。“这里20圈!”没想到我拉了这么长一条面,我简直不敢相信。我走上领奖台,感觉像做梦一样。就这样,我带着奖状和劳动成果,开心地回了家。啊!这次活动真有意义,它让我刻骨铭心。

陈芷淇(晋江市安海中心小学六年4班):我记忆犹新的一次小记者活动,便是参观安海侨联。一踏入门,映入眼帘的是墙上的一位位华侨的照片,耳畔萦绕着老师对他们光荣事迹的介绍。聆听着华侨的往事,我徜徉在安海同胞的历史文化中。我突然想起我们的学校也是在海外乡贤的帮助下建设起来的。我能在这美丽的校园和明亮的教室里学习,离不开他们的辛苦付出。此刻,我倍受震撼。我不仅了解了先辈们不为我们所知的辛酸史与面对困难挫折坚忍顽强的意志,也对自己进行反思:以后我也要像他们一样遇到困难不退缩,勇敢前行。

李明宇(晋江安海西安小学六年2班):让我印象深刻的一次小记者活动就是去豆腐作坊体验做豆腐了。首先要磨豆子。我恍如打了鸡血一般,用尽全身力气,一下一下地转动石磨,奶白色的黄豆糊渐渐从石缝中流出来。我累了的时候,同组的组员迅速接上。终于,在不懈努力下,我们在规定时间内磨完了豆子。之后,老师把煮好的豆浆倒入大缸里过滤。接着,老师左手拿着一个丁字形的木框,右手拿着一个瓢,一边往豆浆里面倒卤水,一边用木框搅拌。都说“卤水点豆腐,一物降一物”,这还真不假。很快,豆浆变成了豆腐脑。我放好豆腐框,铺好豆腐包,把豆腐脑舀进框里,在上面铺上帘,压上一块大石头。过一会儿,我发现豆腐框不滴水了,拿开石头,打开一看,一大块豆腐出现在我的眼前。老师见我馋得口水都流出来了,就给我切了一小块。它亮晶晶、颤悠悠的,咬一口,一股豆香味在口中久久不散。豆腐作坊真有趣,下次我还要参加更有趣的小记者活动。

彭渝皓(晋江安海西安小学六年1班):五年级的时候,我正式成为一名小记者,也参加了许多活动。有一次活动令我难忘。那是我第一次参加小记者活动,我的内心异常激动。到了晋江博物馆,哇,又宽敞又美丽。在那里,我看见了许许多多文物,看到明代晋江陵水人吴可鼎教农民种番薯的场景,看到劳工被关在一个小船舱里的场景,看到晋江华侨在新加坡举行中国传统民俗活动的情景……总之,这一天很难忘,既开阔了我的眼界,又丰富了我的知识,一举两得,岂不美哉。这次活动深深地刻在了我的心头,挥之不去。



黄依然(晋江金井毓英中心小学六年2班)



扫描二维码,听闽南语读美文。